

百家爭鳴



1. 你能說出「九流十家」中影響較大的是哪四家嗎？
2. 為甚麼說春秋戰國時代是我國學術思想發展的黃金時代？

管鮑之交

春秋初期，管仲和鮑叔牙從小就是好朋友。當時，齊國發生內亂，公子糾和公子小白爭奪齊國君主之位。管仲協助公子糾，鮑叔牙則協助公子小白。管仲想殺掉公子小白，讓公子糾能順利當上國王，可是管仲在暗算公子小白的時候，把箭射偏了。後來，公子小白當上了齊國的國王，是為齊桓公。他有意封鮑叔牙為宰相，鮑叔牙卻對他說：「管仲各方面的能力都比我強，是一個不可多得的人才，應該請他來當宰相才對呀！」

齊桓公說：「管仲要殺我，是我的仇人，你居然叫我請他來當宰相！」

鮑叔牙卻說：「這不能怪他，只不過是各為其主罷了。」

齊桓公聽從鮑叔牙的建議，捐棄了前嫌，請管仲回來當宰相，而管仲也真的幫齊桓公把齊國治理得井井有條。管仲病重臨終時向齊桓公推薦了一位叫隰朋的大臣繼承他的職位，有人便在鮑叔牙面前挑撥說：「你待管仲恩重如山，可他臨死都不報答你這一份情，這人太薄情寡義了。」鮑叔牙卻笑著說：「這才見得管仲對齊國的忠誠呢。他知道我不合相輔的資格，這是以國事為重呀。」當晚，鮑叔牙帶著管仲小時候喜歡吃的點心去探望他，管仲用微弱的聲音斷斷續續地說：「生我者父母，知我者鮑子。」成語「管鮑之交」的典故就是出自這裏，後人稱管仲和鮑叔牙的交情為天下第一朋友之情。

九流十家

春秋時期，周天子地位下降，諸侯和卿大夫權力日盛。各諸

侯務求擴張自己的勢力，都想招攬人才，齊桓公把曾想殺死自己的管仲收為己用，大概就是認為他有才幹。有才幹的人一經賞識，便可以成為大臣，所以聰明才智之士便周遊列國，憑自己的主張遊說諸侯，希望獲得採用，於是出現百家爭鳴的時代。加上平民教育興起，學在官府的傳統被打破，由官家世代掌管的典籍散落民間，私人講學風氣日盛，人才不斷湧現。當時，諸侯各自為政，對於思想言論，放任自由，鼓勵不同學派抒發治國濟世的思想，樂於兼聽。又適逢都市興起，各國的都城，既為政治中心，也為經濟、文化中心，聚集了各種人才，於是促進了學術爭鳴與思想交流。在這樣的背景下，各派各家的思想得以充分發展。

春秋戰國的學派很多，著名的有所謂「九流十家」。「九流」即九個派別：儒、道、墨、法、陰陽、名、縱橫、農、雜；九流之外再加上小說家，便成為「十家」。當中最重要的是儒、道、墨、法四家。

思想自由

春秋戰國時代，思想言論自由，諸子百家爭鳴，乃是我國學術思想發展的黃金時代。當時，各種學說紛紛湧現，君主對思想言論沒有抑制，可以自由發表，互相辯論；因而在這個時代，出現了中國具有極大影響力的思想家，如孔子、孟子、老子、莊子、墨子、韓非子等，他們都是春秋戰國時期的人，共同造就了中國文化思想燦爛的局面。



禮賢下士



坐而論道